

吉會路 ゴ 東 湾

甲粮仓员委傅宣仓员委役载央中

0007833

吉 路 與 東 \equiv 七、吉會路與東三省存亡之關係...... 五、吉會路在政治上的地位…………………………………四立 四、吉會路在經濟上的價值......... 三、吉會路之歷史的發展……………………………………………一〇 二、吉會路之地理的形勢……………………………………六 吉會路概念圖 吉會路比較圖

F

改換了一個新的方向,就地拔上說,這個競爭的近心,已經轉移到太平洋上;而我國的 東三省,便代替了歐洲大戰以前巴爾幹半島的地位。 原來我國的東三省,紫有「天府之國」的綜號,且在歷史上又夙為列強競爭之場所 自從帝國主義列強由明爭暗門而臨成的壓洲大戰結束以來,全世界的競爭局勢,又

緒論

偉大價值,顯然是在那蘊積的富源上面,迢是無可懷疑的。 引起了列强的觊觎;况地介且假二圈之間,此侵彼略,遂無巳時。由此證明,東三省的 因,也就在這一點。因為一方面既然人口嵇少,另一方面却又土地肥沃,物產學高,故 ,今後世界新局面之關展,將全經東三省為其轉移的樞紐 ,人口惟有二千五百二十萬人,還是一個地職人稀的地方;但是形成非重要地位的原 東三省的面積為四百七十六萬四千八百五十八華力里,約居我圈全國總面黏七分之

東三省的富源,首推農業。其耕地面積約二萬一千五百餘萬畝,(此係根徽東北年

吉舍鐵路與東三省

合鐵路與東三省

经所救;但提口人問查,滿葉的可耕地,合計為四萬八千萬畝;其中除去熱河的六千條 隨是乘之簽造而興盛;流鐵之利,更是東三省富源上最有發展希望的事業。 吉林省境秘花江及牡丹江上游,人多稱為樹海,其儲益之多,實無可比挺。畜牧方面則 之首要。他如鐵鐵蘊鐵之當,即營山及弓張衛之壅額,已較日本全部所有約多五倍以上 界均經匹敵。石油產最約當日本至部石油量之二倍半,可採三百年,亦佔世界石油工業 **储竣益約有三十億噸,今撫順簽區業經採掘,共發版之厚與經天開採之雄大規模,至世** 食糧問題之箌鉛、其價值從可想見。農業以外,埋藏於地下的鍍產,亦甚可觀。如規之 **额居世界第一位,高躁,水稻,福化及玉蜀黍等項,均有鉅最之收穫,日本且觀爲解決** 地,尚為天然的農業區域。惟就目前的島產物言,已有世界穀倉之盛名,其中以大豆產 萬畝及荒地二萬零二百萬畝,可見東三省確有二萬萬畝以上之耕地。)此廣徽豐饒之耕 。金额则以显循江為最盛,大有迈地皆金之概。至於東三省之森林,久為世人所重觀

了。現在,太平洋上的狂禱大浪正席擔而來,閱際競爭,日趨激烈,故東三省的地位乃

然而,這樣豐富的東三省,已被日俄———尤其是日本帝國主獎——李詢得體無完府

赴歐洲,不管東洋之交通大勁脈、將來不論人和貨,皆須經由我地。斯時也,我把持此 從前欲往歐洲之人,須經大運或浦鹽二浩,今則由清津港經會背而入西比利亞鐵路 袋一到清炭·積極政策的姿章是怎樣的說法:『······按此毀路如成,就是我新大陸之成 **儋路便是吉會鐵路。這條吉會鐵路的重要,後面當分章袋遊,現在先若日本前首相田中** 然是大連港,第一條路當然是前滿鐵路;第二個港便是每鮮的清津港(或羅津),第二 是很容易看出來的。最近日本政府實施「滿蒙積極政策」,就是要實徵其鐵路網的 來,然後其他經濟與政治的勢力,方可沿着鐵路線之趨向而俱來,這在全部的侵略史中 袋的侵略弱小民族,亦以鐵路為命賦,這是同樣的道理。我們知道,日本在侵略東三省 世界大戰,東三東便是道未來的大戰的火樂庫。 **於見其重要。專實驗明了帝國主義列強角逐格門的結果,在最近的將來必造成第二次之** 的追程中,有「蒲菜鐵路鴉」的計劃,要把戲個的東三省,用一條一條的鐵路全貨近起 ,「雨從雨路主張」的急進,便表現出發括東三省的野心。所謂兩港兩路,第一個港當 道巫,我們要認識清楚:帝國主義列強的競爭,以鐵路為其最重要的工具;帝國主 可可 計劃

會鐵路與東三省

吉倉鐵路與

東三劣

期征服滿邊,以便征服中國全土。)又云:『欲造成我新大陸,以開極東之新局面者, 全世界的野心,亦昭然若揭了! 到全世界的安全,斐其害者不慎東三名,不慎我園而已;同時,日本欲以武力主義稱霸 路線,是亦國金產生之重要路線也』。由是可知所謂「南港南路主張」,事實上是即係 我昭勃新改之完成,新大陸之成,即征服亞納亞圣湖之成功,故此路不留為吾國榮上之 我如不先趋势力於吉林,必不能征服滿變,從而不能征服世界,故以告台路之完成,即 斯,即大和民族征服世界矣。。 (按明治遺策第一期征服台問,第二期征服朝鮮,第三 交通大動脈之檔,可以無客氣的侵入滿炭,實行明治大帝第三期滅亡猶聚之計劃也,如 不過,日本欲憑藉吉合鐵路以吸收東三省的富領,進而實行併吞其杀土,為爭霸於

瓊積極政策智能以來,乃奔着進行建築的偷置,就須須所謂一辦獨省腦替換的計劃」, 便可知其用心之所在。朝鲜越黔宇坑拜命之初,即欣欣然向新聞配者宣佈其夙昔抱負之 太平洋之準備,雖為時已久;平衡上則遇着積種困難,能計陰認,未能如願以低。自滿

游鲜一元論」,明明白白的申言「朝鮮奧濟洲問在政治上與經濟上絕不能採取名別的

持合,為樹立新改樹的準備,第二步,便節法併吞簡鮮的故智,快度帝連儀傀儡登場, 路的主張,為徐闊併吞之計,以實現其獨占遠東的理想。道程情形,很容易若得出來, 成立所謂「滿洲國」。勞心焦思,務朔破壞我國領土主權之完整,藉這即育的傀儡組織 就是日本軍隊佔操造吉黑以後,第一步,便鼓勁一般利怨蔣心的叛徒,組織所謂治安維 即欲先行分化東三省的政治局勢,從新局勢中找羇交涉上的新對手,來實行所謂兩港兩 此更扱動了太平洋上風雲的幻變,使世界新局面的展佈不能不韓動其立即向前之概紐。 善後協定的主張』,更宣言『蒲鐵應抱二大幹線主義,希寫吉肯路線墩設之完成,行使 蒙三大原則一的表示,強硬的宣述『鐵路政策,不問中國並第三國如何,均須嚴守嵩別 既得權必須要求中國方面有關意的尤階」。故建築吉會鐵路已成為急待解决的問題 人之積極保證1,這已經注目於奪收音會鐵路的質現了。端鐵總裁就任的時候,亦有「滿 態度』,蠶骨的表現其氣併之野心;而其所發表的四大政策之一,即為『努力於問島鮮 以遂共规持利用的溢計。現束三省既在其武力佔領之下,對於吉會鐵路則正在武力下 **這次日本堅决的出兵強佔東三省,不顧國際與論的實難,不極重大的犧牲,其目的** 会做路與東三省 \overline{H}

M 路 與東三省

與東三省存亡之關係及其影響於國際競爭的形勢,實有深切研討的必要。本篇列舉各點 的加工趋毙中,益足以顯示此路之重要,與夫日帝國主義對於此路之企圖。故告會鐵路

以為內地的屏蔽;西南經有途東半島,以臨資渤二海,更隱然掌握希東西兩洋的關鍵 俯瞰岩日本的全部,北扼黑龍江,便阻住蘇俄東下之路;西邊控制裝古,橫跨長城,足 所以,東三省的地位,不僅關係遠東一隅的輕重,即與全世界的關係,也是非常重要的 依的關係。至於地理位從的險要,簡言之:東接沿海州,以出日本海;南附朝鮮之背 ,壁極崩淺,但由此亦可得到吉會鐵路的相當認識,当於我國邊防問題及反抗日本帝國 故今日的東三省問題,不單是中日間的問題,而且是遼東的問題;不單是遠東的問題 ,是中原的屏蔽,而且扼歐亞交通的樞紐,當國際競爭的皆衙,與我國內部有曆谢相 主義的工作上,或不無小補罷。 東三省位於我國全部領土中的東北方面,適界於日本與蘇俄二國的中間,在形勢上 吉會路之地理的形勢

的經濟勢力來觀察,其沿綠當源之開發,固必成為一極廣大的範圍,而西連吉長及南滿 **遂日本海岸,一方面為開放日本侵略的門戶,一方面為完成日本侵略的幹線。若以鐵路** 臨此河沿岸。路線經過的高域,大半為我國的領土;其意義重大之處,則為接通勞鮮直 江北岸,屬雅河蜿延其間,稱為延邊四大銳的百草滯、局子街、龍井村、頭道滿,即濱 而造圖們江邊,沿途多崇山峻崙,礙産富饒,淼林窑佈。惟地購入稿,尚待移殖。 國們 勢便不容我們忽說了。 之故,已移於東部即中日俄三國霸界毗運的延吉一帶的部分。這樣,吉會鐵路的地理形 ,南以斟酹江界邬鲜之咸载北道,束接俄局之束游濱省,冯是白山赈分佈之地。自永吉 花江、牡丹江、闆們江三流域,其所經之地,為東三省東部的富原萃集之贏。這個地域 而且是太平洋的問題。這個原因,就是為脊東三省的地理形勢,已成為歐洲大戰以前 吉愈鐵路的路線,起自吉林省台永吉,止於朝鮮的仓寧,斜貫吉林省南端,接遠松 然而,在這個形勢當中,其牽涉到東三省安危的檢要追帶,今以日本強築吉會鐵路 吉含鐵路與東三省

,可分称中東鐵路在東三省北部的利益;南接南蒲鎮路與大連港,並可與蒙古東亞 **付鐵路與東三省**

本身之沿線言其地理者,迥不相同。 路經過的區域上,但由此便顯示出言會歸路的特殊形勢。這和敍述其他鼓路僅就其鐵路 袋,重要點在朝鮮的三港,沿線窗源皆以此為集散之地,雖然這三個海港都不在吉貸鐵 或雄基等措築成,則日本海之與盛,將根本改造海洋交通的現局。故吉會鐵路的地環環 **通相呼應:東南直延相鮮,聯絡安學鐵路成為雙方並進的形勢。將來朝鮮之清津、異は**

分逃如次: 為易於明瞭起見,茲將朝鮮北端海岸未來之三大港——清津、羅津及雄基的位置,

贸易额每年遂二千萬元,投資総額頗鉅,為日人銳意經營的一個新聞商埠。其樂港工事 一,清漆位於成鏡北道海岸之中央,朋港迄今已遂二十餘年,現有人口約二萬餘,

始於民國十六年,限期十年完成,將來工事完竣,便是繁榮日本海的重要地方,目前的 內地交通,可由成鐵直通港口,而北至資寧間之鐵路,已經敷設,取得聯絡。會寧以北

即為天圀輕便鐵路,若改築寬軌接近吉負鐵路全線,則滑津捲便成為吉會鐵路延長之

岛,分水道為二:東水道輻廣一哩餘,水深六尋至八聲;西水道輻廣約三哩牛,水深十 尚須粒極改造,才能有發展的希望 最終點,而為東三省全部物產集散場所。惟港口不該良好,風浪險惡,航船停泊困難, 二,羅津灣在清津之北,港灣燉大,東西約四哩,南北約六哩。灣內有大草小草二

終點,但是目前日人的經營,尚沒有清沖港那樣積極。 毁收琿春一帶的物産,作為發展的基礎,所以用中幾一就假定此港為吉甘鐵路延長的最 城,皆富農菜;閩們江右岸,尤多綠磯。將來北鮮鐵路自羅津直送通城,以連天圓燈路 源至羅津,則一方旣可以開發北鮮的窑源,一方又可為吉仓鐵路的吞吐口,他方更可以 西北三面負山,南面臨海,岸地廣闊,宜於市街的建設。且附近三郡,廣興、廣源 二琴至二十五쪽。溲内因有二岛作天然的屏障,故水说平静,便於停泊。隍上地勢,東 ,或自鍾城至廣源,沿圍們江至雄基以達羅津,或自鍾城經流開鎮出穩城下江岸,由遊

,海水不深,波容起伏,面海負山,建設頗艱,故以地勢論,不及穩律遠甚。惟以其位 三,雄基亦是日本政府所指定的開港場,地當區們江口的西方,為朝鮮最北的 **仓 磁 路 奥 東 三 省**

o

鐵路的計劃。將來如果成功,東三省東部的形勢那就更加危險了。 骨蔚銳道局,曾有锡强锐路的能案;日本政府又有以維基為起點,沿圈們江岸敷體環狀 由环春处一段路,與中東鐵路的質安巡接,那雄基的地位當然可以母高。近年來朝鮮經 闭车命以後海参崴與瑕奢間的貿易,為確惠奪取殆證,即可知此語亦是不可揽觀的。若 盘坞假磨束海滨省及我圆琿淮一带的交界處,估着网際貿易交通上的重要地位。證以俄

東火藥庫,東三省為遼東的火藥庫,蓋以此也。 資藏,如果為野心的國家所瀏议利用,自然臨伏着莫大的危機。所以西人際巴爾幹為近 便將變為非常與盛的地域。那嚴潔的農田,有無量數的生產,裝高的山嶺,又蘊藏着菜 交错的地理形勢,是如何險要。今日吉會戰路沿線雖然是很荒凉,到了移民繁殖以後 大的宫源;我們無須多投錄過去從自然地理上探討究竟,只是這些當的農產,和無盡的 從朝鮮的三個海港之開發,可以反映出數個音會鐵路在東三省東部與日俄二國稻界

三 吉會路之歷史的發展

延長或設支線」,就是暗指吉行鐵路而言,故日本對於吉台鐵路的野心,在這次的談判 河以東部分之新來鐵路與吉長鐵路之川產及收入,為借款之担保;若吉長鐵路延長,或 酸支線,歸清圍政府自辦,但資金不足時,再由消鐵會社借入』。其中所稱「吉長鐵路 新奉吉長鐵路借款條約」。在這個條約要面的第三條第二項的後段中,規定『……以遼 三年四月十五日,日本驻在我国的公使林雄助,奥我园那桐、羽捣摄、唐紹俊等締結了 上,大概可分為發勁時期,緩約時期及建築時期。茲分段連卷如次: 日本政府與人民,無時無刻不是處心積虛的計劑若進取菪。若言其經過,就歷史的消展 鐵路之建築;計從發動之日起,到現在已經聚聚過去了二十四個年頭。這二十四年中, **卿示其重要。反過來說,也必須吉含鐵路修築成功,然後朝鮮三港的開發才能得到利益** 披日人的見解,證餘鐵路與日本的存亡與衰很有重大的關係。所以日本必期實現吉育 日本第一次向我國戰判到吉會鐵路的建築,山南國外交史上去追尋,是在光緒三十 吉會鐵路的地理形勢,在毗連月假二國魔界的環境中,完全繫於朝鮮三港的開發而 (一)發動時期

吉會鐵路與東三省

吉白鐵路具東三省

中已既約地開始了

外交官吏已闯缉其好,殴嗣拒絕了。 **食私,借一半的致金。日本正式向我随要求独绕吉食毁路,超是第一次。但我国沿時的 策延吉題以南的邊境,與朝鮮質問戰路和連接,且須依顯吉長鐵路的成例,向南靖鐵路** 官又只我回郵傳部締結了「新苯吉長鐵路借款額約」,此時,日本提踐將吉長鐵路延長, **船耠一新奉告長级路信款條約」的翌年——光緒州四年十月十五日,日本阿部書記**

與吉長鐵路一律和同;至應何時開辦?由中國政府商品情形與日本政府商議』。這是日 黎取吉曾錢路的好機會。故於六月二十一日對我致最後通牒。我闰不強抵抗,七月二十 本要求建築吉會鐵路,正式見於條約的開始 中國政府將來須將吉長鐵路延長至於延吉南邊界,與朝鮮會管鐵路相聯絡,其一切辦法 日即派外務部會辦梁敦達與日本公使伊集院建吉訂立「問島協的」。其中第七款規定「 **安萃毁路問題,同時,因點我圍無宜力準備,又進而謀解决其他的懸案,超自然是乘時 氧統元年,正值清初換代的時候,新政府成立未久,日本既以武力相跋嚇,解决了**

結「吉倉鐵路借款預備合同」,樹立了建築吉倉鐵路的基礎。茲將該合同摘錄於下; 份公司台灣銀行及朝鮮銀行共三銀行(以下稱乙)之間,訂立左列預備合同,以為 正式合同借款之準備: 之鐵路,與日本帝國股份公司日本與業銀行所代表之日本股份公司日本與業銀行股 民國七年,段祺瑞假逸破借款名義,由暫汝霖勾結日本與業銀行代表面川孝逢,紛 中華民國政府(以下稱甲)因建造自中華民國吉林經過延吉南境及國們江以至會常 (一)締約時期

(一)甲速即凝定本鐵路之建造裝,及其他必須之一切費用,徵求乙同意。

乙就前項議定之金額,代甲發行同额之中華民國政府五厘金幣公贷

(二)本公償之期限為四十年,自公債發行之日起算,第十一年開始武本,用分年

擬巡之方法辦理。

(四)甲與日本朝鮮總督府鐵路局,共同建造國們江鐵橋,而担該建築費之牛額。 (三)甲俟吉會鐵路正式偕敖合同成立,同時即矜手建造鐵路,期其速成

Ξ

吉會鐵路與東三省

仓鐵路與東三省 四四

(五)甲對於乙,提供左列之物件,為本公債付證本息之担保。

(七)開於以上各條所未规定之條項,與照光緒三十三年十二月十日,訂立之律消 之財産及收入為担保,提供於他人。 現在及將來本鐵路所點之一切財産及其收入,甲非得乙之承諾,不得以前項

(尤)乙俟預備合同成立,同時對於甲執借日金一千萬元,十足交款,並無囘扣。 內訂定之。

(八)吉曾鐵路正式借款合同,以本預備合同為基礎,自其成立之日起,六個月以

鐵路借款合同,甲與乙協議决定之。

(十)本塾教之利息,為牟息七厘字,即對於日金一百元,每年付息日金七元五十

(十三)甲於吉會鐵路正式借款合同成立之後,以本公債募得之發金,優先即落付還

本穀激。

這個合同,於是年六月十八日,由暫汝案代表我題政府與日本與行團(與業銀行台灣與

無如閩入反對盐力,終不得逞。 有成立,至今成為中日外交上的一懸案。但日本野心未死,此後仍時時想法訂立此約, **国各界均举起抗日,故肇提政權的安顯系不敢簽字。不久安羂系倒,這個正約遂始終沒 营時,正值巴黎和會舉行,因中日能約的抗爭,我國民氣激昂,五四運勁發勁以後,全 雨端樂起:首段是吉敦鐵路,尾段是天圍鐵路。於是,吉會鐵路便入於恆行建築的時期** 里會商。日本根據中日間島協約第七款,主張吉會鐵路的一切辦法與吉長鐵路一律辦理 行及朝鮮銀行)簽字。民國八年雙方又商議訂立正約,由我國交通次長糖益與日本岩佐 ,並要求會計及運輸商主任須聘日人充任,工程師亦為日人,把權限作進一步的擴大。 天圆截路自苦林天簑山起,至圆仞江的上三皋止,隔江奥朝鲜之食帘至清津閒之煢 日本以未能達到建築整條吉會鐵路的目的,乃改變方針,用分段期成的辦法,先由 (三)建築時期 甲、天圖鐵路

育鐵路與東三省

五

含数

路與東三省

建築的動機,在謀吉會鐵路之實現,對於我國國防之危害很大,故釐得我們的注意 路相迎,即為吉貸鐵路的尾段。遠條鐵路,軌筑二英尺六寸,驟為一輕便鐵路;但日本

又鬼鬼祟祟用日商名發,避開中央政府,而與地方政府交涉,實行隨混。到了民國四年 國人反對到底,事實上不能實行建築。日本計經所出,只好藉口開採銅額,徐圖築路 百骨去块造到目的,追上面已經较逃過了。但約中规定開辦時期由我國自由决定;且我 日本政府就密證日商泰與會社經理飯田延太邱呈准營日言省當局,由中日商人,共同出 日本在谐谐政府的「閒島協約」中已經強行取得建築吉會鐵路建築的權利,便千方

香開掘天營山的銀銅鏡。開錄之後,又藉口該處交通困難,在同年十二月提議建築輕便 向交通部力箭合辩;同時,秦與自社又和吉林士胂文祿勾結,訂立「中日合辦天國鐵路 鐵路。至民國五年秦與合社代表劉紹文,呈隋延吉道尹尊呈交通部,蔣築天關極便鐵路 • 交部常局调窥其限,沒有批准。民國六年又變計和吉林省當局交涉,由吉林省當局代

涵,竟羽批准了,並且批合該社呈送章程屬案等以備考查。民國八年,交通部查得現呈 合同」。到民國七年二月,就把此項合同和契約,呈讀交通部立案。那時適要汝霖長交

東省當局便糊粉塗塗的斯送了。至於由朝鮮境內之會育到上三 卷一段(長二十五哩)的閏 天寶山至與們在圣線長六十九哩(合我國一百一十一公里)的國防鐵路,竟因昏庸誤國的 **簽約後,立即組織吉林天圖鐵路股份有限公司,資本四百萬元,由吉林省署與日本政府** 大簸省束方拓殖台社各出一半,於民國十一年八月與工,至民國十三年十月工竣。至是 拉,可是,代表未到,東省當局已經用吉林省政府名義和日本合辭,秘密簽訂新約了。 通部特咨外交部向日本公使信提出抗議,卒歸無效;且延送各縣亦派代表赴奉天而詩峻 省又宣告稻立自主。日本以時機難再,又向當時的奉天當局接洽。其問雖經北京政府交 常局向日本領事館交涉,停止該社進行的工程。後以奉直戰起,交涉停滯;戰後,東三 個字去含混答題。日人得此發文,也不管人家准不准,就在那年十月實行與工建築起來 未發執照以前,該承已經實行自動與工等語;當時交通總長張志讓就用「備悉一切」四 止了進行的工作。民國十年日本公使小幡爾吉居然照會我國外交部轉咨交通部,聲明在 。在這危險關頭,曾引起延吉一帶公民激烈的反對,發生了絕大的風潮。然後由吉林省 吉會鐵路與東三省

之圖和原呈不符,又合該嚴取銷前批原案。民國九年,文祿入京去運動沒有效果,便停

食鐵

路與

東三省

百萬元。年泰院傳南游鐘路會配有願出致一于萬元向大殿省東方拓殖會社收買之說,那 **四十六年十月,此合辩的照例狂敬播,卒告成功。天尉钺路完成,圣路估計赴鐃费共九** 岛口仍蚣路负担,半领储吉林省负担,而以继续的工程龄之朝鲜稳作府的鐵道局。至民 本侵路東三省東部的一層大大的障礙。並民國十五年六月九日,問島日本領事鈴木和吉 林延吉道尹陶彬,發起關於架設圖們正錄結協約的紛結,定建設要為三十萬元,以半額 天凹圆侧雨毁卧内站也就不能接触。而且稻脚脂朽,夏季水融,極均危險。這當然是日 是日本所亟欲解决的。從前凹們江所架設的是木橋,僅僅能夠通車馬行人,不能栽宜。 們鐵路,則早已在天岡路完成之前五年修築成功了。還有關於同們江上的架橋問題,亦

吉敦鐵路自吉林省城起,至敦化縣止,長一百三十二哩(合三百六十五辈里),適 乙、吉敦鐵路 未,日本對此算是躊躇猫志的遼到目的了。

為吉會鐵路全線之半,也就是吉會鐵路的首段。 日本院積極於實現音會鐵路的建築,故天図鐵路一成,便着手進行建築吉敦鐵路;

在該處強行修築,那宋吉曾鐵路的全部完成,就是時間上的問題。日本二十四年來所處 力保髓,自動與工。據最近國府鐵道部外國庭問庭德黎觀察報告,謂日本軍隊有三節團 日本出兵,強佔邀告,南游鐵路食融即以平日儲存的鐵路建築材料,運往敦化,實行武 二;現在沒有建築的,做做是敦化至天資山之老頭将的二百三十華里的一段而已。這次 為佐略之目的,而我國則價台高樂,一時無法假證,前途與是不堪設想哩。 仓鐵路建築草約。日方即根據此約,進行建築;自民國十五年六月一日動工,至民國十 又再施疫猾手段,夜向束省常局設法疏通,卒遂到尤酢借用日款,修築吉林至敦化段的 **颐的工夫,看此市惠要换;殷氏至此,亦無所顧忌,途决定履行民國七年日本熱數契約 笠行他的分段完成的計劃。民國十三年冬,段融瑞頂執政權,日本便在外交上竭力做還** 七年十月十日全路通車。全路建築裝,計借數二千四百萬元。日本院處心積監欲以此路 目的。民國十四年十月二十四日,經吉長鐵路局長魏英武與南嶺鐵路理事松崗,訂立吉 和日本訂立正式的吉台鐵路借款合同。但當時因東省當局極力反對,未能說功。日入 天岡鐵路與告敦鐵路已經築成,所謂告合鐵路者,有頭有尾,等實上成功了三分之

吉

一會鐵路與東三省

古 **會鐵路與東三省**

心弑庶的,竟如願以俗,今後對於我國國防上及經濟上的威脅,更步步加緊,這是多麼,

危險和痛心的一件事!

四 吉會路在經濟上的價值

所經城鎮,除吉林省城約有九萬人,敦化縣城約有一萬人外,其餘不過幾千人,總材更

吉曾鐵路的經濟價值,不在人口方面,而在沿路豐富的物產。因為沿路人口稀少,

局子街的豆、染麵、皺毛皮革和燒酒,都是著名的齑物。所以,由一般的物產情形來看 天賢山的鐵產,如龍斗村的大豆、大小麥、米和木材,如琿春的大豆、豆餅和木材,如 大小麥及其他農產品,亦非常之多。就地域觀:如敦化的野菜、人卷、藥材和木材,如 的森林,稳延全省,大有材本不可膨用之概;即皴蓬、赋毛皮、人恣、嶷材、大小豆、 爲寄落。稻路山多人少,避是政待開發的荒僻地方。但物產方面,則豐富無匹,那緊密 吉會鐵路的經濟意義,實在重大得很!以下分別列表說明,以見其大概

(1)森林方面

生產最富的稱號,與是名副其實。 日人自然可以予取予求了。 國,足供二百年之用。可知吉林省的木材寶藏之當,而吉會鐵路橫貫全省,築成以後, 森林産額,有二億噸之多。又據日人方面宣稱,苟日本能完全操緩加以開採運回他們本 松花江、牡丹江、圖們江三大流域,共有森林達十七萬五千餘萬石,故吉林省夙有 據日本卷謀本部、東亞經濟醫查局、蒲鐵關查觀等各方面的醫查,吉會鐵路沿線的 (附錄)吉林省森林數量表

	合	牡丹	圖們	松花江	
音會	計	牡丹江流坡	圈們比遊域	松花江流域	
鐵路與東三省	二、九〇三、三六八	六三四、九六六	八三一、五六三	一、四三六、八九三	
	· 六	·	포	上	
111	一、七五七、六四七、八七〇	四二〇、九四九、九〇〇	四二三、五九九、八〇〇	九〇三、一二三、一七〇	

稱一森

林

面

積一儲

整

材

虚

吉 介鐵路與東三省 =

(面積以一町為單位毎町約合我園一項備品則以一石為單位)

現更就吉會鐵路已設的首段——音數鐵路沿線的标場,加以考察,便可期瞭吉會鐵

路沿線的森林價值。

				林場)周於较河市場之勢力範圍林場	母於發	3(11)	
00	、九九三、五〇〇石	五一	問針 業業		老爺黃下	诃	盆	雙
	材	蓄	俦	點	地	切	名	林
				国林場) 屬於雙岔河市場之勢力範圍林場	高於徳な	E	
					吉敦鐵路沿線林場統計表	盲敦磁	(州祭)	<u> </u>

		,
大	林	
蛟	場	
问	名	かから
老爺嶺東下太平嶺	地	, 二层加强河市地之奥力航路材基
	階	
Wat 集業	储	
四-,0	酱	
三九、元八	材	
五八四八七石	强	

(三) 母於實花甸子之林場

吉仓鐵路奧東三省

	吉合	鐵路與東三省			— 四	1 24
林	場名	地	灩	储	酱	1
張	才做	設廣才造南下		闊針 葉葉	四九	냜
		成成		関針 葉葉		慧
		大沙河		脚針 葉葉	三九	・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
		梧松拉子		図針 葉葉		一、八八八五
		新開		捌針 葉葉	 九四	の三の五
		服 家堂子		題針 業集		八、八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八
合	좕			題針 葉葉	六七 九一	九、一四七

(四)屬於額穆縣西北之林場

,	l					-				
	林	揚	名	地		點	儲	醬	材	量
	碨	廣才	鑚	自石拉子西部	部		開針 業業	四三六〇	五〇	CO 公四 石
				新爾多河	河		間針 葉葉	云	三五九八六十八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八八	—八 00 00
	額	秘	索	清	滯		囲針 薬薬	七0		一儿北六九
				塔拉	泡		IJ針 葉葉	八二	九二二八、七一、九二二八、七一、九二二八、七一	茫
	合		計				関針 葉葉	三三	、六八六、二六〇	ᇮ

(五)屠於敦化縣南境之林場

吉會鐵路與東三省

沙	林		合	敦		牡	秫	
	璐	ક				丹	摄	吉
河	名	六) 周於敦化縣東部之林場	랆	化		Œ	名	台出
旃	塠	化縣		腐	魏	牡	鴡	路奥
爺 東		部		過	抱	护		填
F		林县		下	鐑	遊		₽
		49						省
	點						點	
脳針 葉葉	緒		脚針 翡葉	脚針 薬薬	照針 葉素	脚針 葉葉	储	
_	酱		7.5		 -t	77.	砻	
五六〇四七、四十八四、四十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十	材		六八一六、四四	八八六六、九	七七九、四	九九 五九 九九 九九 九九	材	콧
九六四六四六	最		盖	얈	誓丸	九九五五石	趾	

合		
計		
	大	大
	靐	青
	背	背
開針 葉葉	脚針 葉葉	盟針 葉葉
一七、四八五、一九四一七、四八五、	一四、二二〇、一二八 二二〇、一二八	七、八三七、九〇〇

會鐵路沿線的森林富源既是這樣的重視,難怪他們日夕盼望吉會鐵路的築成啊。 全部的森林投資總额,不過二千七百六十二萬元,幾乎在吉林的佔了全數,日人對於吉 现在日本资本家投资於吉林省森林方面的投資額,為二千四百餘萬元,而在東三省

(2)碳產方面

產地極其普遍。茲分過如下: 築天岡程便臨路即以運輸銀銅銭為藉口)其次,金及鉛亦有相當的儲量,且各和額重的 吉林省鎮產以縣的蕴藏最為最豐富,天寶山的銀銅鏡也是很著名的。(當時日本縣 吉介鐵路與東三省 二七

八

耳 **

即 查所得: **专育鲶路沿稳的煤钱,不值埋藏的数量很多,即品资亦较其他各地所産者贷贬。豫**

替不整停止;民國二年津人邢某又請谁農商部接辦,惟資金不足,又告中止。此處 锁置約九方里五百二十餘畝,煤屑的頂盤,是煤質砂岩,和含凝質頁岩,層厚約六 懿蠙於前荷光緒初年,曾經地主探掘,後租與天津人李某,問又有英商參加,因經 萬寶 山 |--- |名後鑑,在較河鎮東南二十里之拉法溝與黃花甸子之間

尺,下部二尺强優,上部二尺次之,中部二尺則灰分較多。

山,相隔千餘尺,雙案並峙,區內西部地勢漸低。奶子頂為古代花崗岩所排成,煤 田的岩石是中古代的砂岩,岩多煤質,其品甚優。已發現掘探考,其第一層約十尺, 為高某所得,前後掘挖至十餘年,惟以交巡不便,迄未普通。其區內東界南北奶子 二十八战;該續於光務初年,由蛟河鎮商府集改組織德與公司開採。迨至宜統二年 奶 子 山 ——一名前髱,在蛟河商,赣主高某於民七領得礦區面積一干零 吉會鐵路沿線的金鐵,他的儲蓄數量,雖然沒有煤鐵那樣豐富,但是產地亦很當遍 遜、故不久停工,現仍無人接辦。此外,沿路還有不少的桀虢,可惜因地處邊僻 百尺,適為商陵,亦屬煤層地層,厚不過二尺左右。 近三十年,迄未復工。估計媒層之厚,約在十尺以上,為上部層。在他的束邊約二 交通阻塞,無人注意,致使大好的當頭,寒蛩地下。 十四年出煤最約三千萬萬斤,後來因汲水困難,維持至十二年後宣告停工。至今將 送四十餘萬斤,可知其蘊藏尚多。 泉 唐家崴子 源溝 一一在唐家殿子及杉松鎮的西南面,早年有人開採,惟因煤質稍 ——在蛟河鎮西南,拉法河流域。該碳於光緒初年開採,至光緒

,第二層約摩五尺,第三層約摩三尺,均夾有砂岩。該續最近產量,民十三出媒催

;現在把已經調查過的列舉於下:

大石頭溝

在吉林縣(吉林省城即吉縣現改永吉)的鄉七區,距省城西

吉會鐵路與東三省

语

合缀

路與

東三省

以歪頭宿子為最高崇,遂二千尺。岩石多是花崗石,金銀鐵即跨頭於此,鐵床厚約 府約百里左右。現在有鎮商呈請閱續寫二千六百七十餘畝,其鎮爲內,山嶺重點,

二寸至三寸。 蜜 烟 芝 蛤 汇 瀞 在布特爾河的支流,金額含於花崗石岩之中,鍍床厚的有五 此處所達的金華稍微。

工,鍍最甚豐。 寸,锁胝有六條。 盘 绛 滯 此虚所莲的砂金,光緒二十年間,曾有人開採,日假駁後停

道 瀞 在三道附近的山中,鑄匾範圍,約二千米突;光緒年間有入

開採,口俄戰後停工。

,是山金出産的処方,東北山坡下,是砂金出産的地方 道 潾 **}——在延吉西北三十里地方,朝陽河中流,雞鴎子石東方的山中**

以外还有京南坌,下七道禘,大汪清、小百草禘,禤简和域循襦,各庭的砂金地, 盤 溝 --在汪清百草海的束邊,簽邑于餘方里,為著名的金產地

榖量均富;現皆未開探。

丙、銀銅

著名,和三姓的金缵,相提並稱。當時所出銀鎖,每日七八百兩。碳石每噸合銀至五十 為主,而以與鋁等皴為副。現設備雖不甚完善,但亦有可觀。老頭滯車站計程三十里有 五南之多;但僅知採銀而不知採鍋,故遊新際衰。近改為中日合辦公司,專以採鍊銅鍍 經便跋路・所鰊鋁銅,告銷於日本。 天寶山的銀銅鏡,在延吉百方一百里,發現最早。光緒十五年間,有人探勸後,才

△吉會毀路沿稜號產表

茲將吉針鐵路沿線的礦產列表如次:

吉合鐵路與東三省

ΞΞ

延	延	延	延	額。	額	額	额	吉	吉	縣
吉	吉	吉	吉	穆	穆	程	稳	林	林	名
煤	鉛	銀銅	金	煤	煤	煤	煤	煤	煤	貓
										產
三道海南心湖	脳門咀子	天寶山	魏郎子	泥石滞	奶子山	皇贄山	拉法湾	大主嶺	缸器	產
湖										地
三道潘夾心子南二十里		局子街西北七十里	縣城西北六十里	拉法站東南十里	蛟河南二十里	中英合辦	中英合辦		吉林東北四十里	摘
										要

ato.	Œ	笹	Œ	狂	狂	狂	汪	和	和	延	延	
吉 倉 鐵	淌	消	淌	清	褙	清	淌	좶	稚	吉	吉	
路奥東三	煤	煤	煤	鍛	砂金	砂金	砂金	煤	企	煤	煤	
省	石頭河	胡草帶		德統站	火煤鋪	· E八脖子	梨樹滯	杉松崗	蜜蜂溝	老頭海	三道溝上山硯	
10(10)	德統站東三十里	縣城西十里	縣城東南三十里	縣城東南四十里	王八脖子北二十里	大級芬河上流	縣城東北二十里	縣城西南三十里	頭道漆西南四十里	龍井村西南三十里中日合辮	特心湖附近	

Ξ

吉ρ鐵路

與東三省

樺	撵	樺	樺	瀧	灌	珂	璻	琿	邛	璻
甸	甸	甸	甸	ĭI	ï	莽	杂	春	杂	
金	鉛銀	煤	銅	仓	銀	煤	煤	煤	煤	砂企
夾皮溝	小爾哈達	基宏清	皮州琦	黄泥崗子	可阻避	獅子溝	- 張潘	駱歇河子	脳門咀子	土門子
樺甸北百里				縣城東南二十里		踩城東北二十五里	縣城西南十五里	縣城東十里	縣城北十里	上門金鍍

	盤	鎹	盤	盤	盤	盤	盤	棒	櫸	鄰	襻
音音	石	石	石	石	石	石	石	甸	甸	甸	甸
路 奥 東	銅	鉛	鉛	金	企	金	煤	銀	銀	銀	企
岩	- 黒石頭	玻璃河套	牛截海	大頂山子	大泉服	帽爾山	五道緣	四盆子	票署	太平清	架子游
		套		子 ——							117
三五	輝發河泷城	縣城西北四十里		空 關河山游		小娘子西北二十里螺爾山北麓	五道滯以三道滯之中間	安圖縣附近	源河上游九十里	夾皮滯東南二十里	本縣東北

吉會鐵路與東三省

盤	盤
石	石
煤	銅
天和屯	石咀子
官街西南二十五里	縣城東北三十五里

專心致志的必謀選到目的。

鐵路完成後,徒增加日本的經濟價值而已。	兹斯吉林全省普通是鹿物数最类錄下,此每年出產的三十餘萬石的農產品,待吉今
	Ŷ

二七三、四〇〇石		米	稻	水
	數	名		品
2	吉林全省普通度產物數量表	全省普通	▲吉林	

吉會做	吉林圣省的畜類總統 (4)畜產方面	合	雜.	大	玉蜀	高	小	小	大	陸稻	
吉舍鐵路與東三省	電類總額約爲七百八座方面	計	穀	豆	黍	梁	*	麥	麥	*	
三七	吉林圣省的帝颠穆新和爲七百八十四萬餘頭,其中以鶏鳴爲最多,豚次之,馬牛革(4)畜)産(方)面	三三、九六八、五〇〇石	一、四二五、三〇〇	七、〇六八、七〇〇	五、七一1、二〇〇	一二、一八八、二〇〇	三、二八二、六〇〇	二、五五二、二〇〇	一、〇五一、四〇〇	二,七,七,六00	

33.又次之。

△吉林全省密類産數量表

吉林省之物遊悄形,已如上述。我們對於吉會鐵路在經濟上的價值,就此可窥見其

ぶ統;而我國自辦的鐵路,雖完成了好幾條,以訪蘆島樂港尚未成功之故,沒有吞吐的 産,證以民國十八年該點總收入選七十餘萬金盧布,則可知吉林貨物經由此路出口的 門。日本鐵路勢力在東三省的南部,俄國的鐵路勢力,則在東三省的北部。然而,日本 地方,所续的鉄路,僅為日俄鐵路的營養綠而已。故目前的競爭,完全是日俄兩國的格 東鐵路的損失更將嚴重,自可斷言。因為東三省的鐵路競爭,本有中、日、俄三個鐵路 路完成以後,便將改由吉會鐵路沒往清津港出口了。將來中東與南端固均蒙打擊,而中 當亦不在少數。這些貨物的運輸利益,現在由中東鐵路及南滿鐵路平分,但將來吉會鐵 十九昭,轉往吉長鐵路的貨物,遂一萬零零十頃,而吉長鐵路聯運的主要貨物,如木材 路由大運出口。據民國十八年的統計,吉敦鐵路轉往南滿鐵路出口的貨物為九千七百五 **明外,今吉省貨物,多經中京鐵路由商參崴出口,或經吉敦鐵路與吉長鐵路轉至南滿鐵** 重大的范羲。至於最近的貿易狀況,除岡們江流域由天圖鐵路輸出的一部分留待後面說 究伍多少,雖沒有詳細的統計可考,但為數必很有可觀。至於中東鐵路輸送出口的物 大豆和其他稻類,總數有五十五萬七千五百四十四噸。現吉林省貨物轉運大連出口的

會鐵路與東三省

會鐵路

與東三名

鐵路築成以後,中東鐵路的營業,必然大受打擊,即海譽最的繁盛也要一落千丈的 国們江流域的運輸完全被奪,即松花江及牡丹江流域的運輸,也要被吸收而去。故吉會 的舌省货物運輸,終為吉會鐵路奧清泽港所奪。且吉會鐵路與中東路東部線平行,不僅 合一千二百華里),比哈爾濱至海泰崴,近九十英里(合二百七十華里),故長春以東 哈爾濱與寬城子問的一段長一百四十英里,則長春與清津間距離,僅三百九十六英里(海参崴出口的近;但就哈爾濱到吉會鐵路及其聯接的吉長鐵路終點的長春宥起來,除去 里(合一百二十華里)。至於比諧中東鐵路,以哈爾濱為起點看,固然是走中東鐵路由 假弦奥清津的距離為五百四十三英里(合一千六百餘華里),比哈至大连可近四十三英 六荚里(合一千五百餘華里)差額為一百英里(合三百華里),運毀與時間,當然可以減少 離為五百八十六英里(合一千八百餘華里),哈爾濱與海巻嚴閱的距離,則為四百八十 鐵路便可以奪取中東鐵路原有的地位。因南滿鐵路距離吉黑較遠,哈爾濱與大連問的距 **外欲伸張其勢力於北部,若吉曾鐵路築成,日本的鐵路網,便璒抱遊吉二省,這條吉會** ,故南滿鐵路不能與中菜鐵路競爭取勝。倘使吉會鐵路築成,聯絡會寧直至清津港,哈

機民國十七八年珥賽關的統計,輸出價值竟有四百餘萬兩之鉅。將來吉會鐵路敷設完裝 ,其增加的數量,當更難膨測了。 現天圖鐵路每年向清津港輸出的應應物,已達四十二萬石,其他貨物,數量亦大。

兹錄民國十七年及十八年之貿易價格表如下: 4

民國十七	民國十八	4
年	年	E
四、七一一、四二二	四、一七五、九〇〇兩(海關)	the state of the s
六、五〇一、八五八	四、九三一、六三一	青
	图十七年 四十一一四二二	图十七年四八七五九〇〇兩(海關)

(附錄)

▲主要輸出品價格表

吉會鐵路與東三省

	木	豆	豆	大	믒	
A 由 天	村					吉會
劉 職略	及					鐵路
句游串	竹	th	餅	豆	名	與
▲由天図磁路向荷津港輸出之林産物数最表					Œ	東三省
SELEC.	八二四、五六六	六、二八九	三一、〇五〇	三、一〇九、七五三兩(海關)	额	<u> </u>

l		1
	▲由	
	阎斑路	
	▲由天圆鐵路向海津港輸出之林產物數量表	
	器館出	-
-	之林産;	
	物數量表	
	æ.	
Ì		
1		L

五、一六九			他	其
三三五、三三	770000000000000000000000000000000000000		豆	か
一二八、二九六			豆	白
二二六、四五四石	- The state of the		Œ	大
総	揖	驗	類	稏

距離,為四百五十英里(合一于三百五十善里)、由吉林經吉自鐵路到清津港的距離, 也要蒙受同樣的打眾。就吉林省城看,由吉林經吉海、潘海和北寧三鐵路到葡蘆島的 吉會鐵路成功以後,不值中東鐵路與海泰嚴受其打擊,即我國在東三省的鐵路系統

路修成與朝鮮的清津港相聯接,日本便可在鐵路方面打聚中俄兩國在東三省的鐵路系統 寧四線,其問距離為五百四十六英里(合一千六百華里),而走吉長、吉會到滑津港,僅 ,以清津港奪取俄國的海參崴的地位;同時,使我國正在進行建築的訪准島,也要減少 3]百七十四英里(合一于一百餘華里)・計近一百七十二英里(合五百餘華里)。故吉會毀

長春稻,由長春到葫蘆島,非走日本的南端鐵路不可,否則須經吉長,吉海,瀋海,北 僅為三百四十八英里(合一千餘華里)走吉曾路就要近一百零二英里(合三百華里)。再就

港的損失,和吉育鐵路與消津港的獲得,都不出日本政府之手,事實上是大得其利益。 놤 會鐵路與東三省

在東三省的經濟價值。至於南滿鐵路及大連港,當然也要受影響;不過南滿鐵路及大連

合鍵 路 奥 東三省

况且吉會鐵路與清凍港,都是南蒲鐵路會融一手經營,那末,變方並進,在經濟價值的

部的超路政策,便從吉台鐵路輻射於吉林圣省,而實行侵略於花江的富源。目下日人已 矣」的論關,考其用意,就是強樂吉會鐵路,先在東三省的東部建立起基礎,然後把東 立場上,便可囊括整個的東三省了! 遵有一層,日本出兵強佔東三省的時候,日本朝野上下,即盛倡其一 松花江時代至

着着進行,一方在推進松台樂路的實行,一方則測量延松經濟安至海寧鐵路綫的路徑; 挺定該線途中須經過鐵泊湖畔,沿牡丹江寧古塔、至中東鐵路東段的海林站,或竟向北

力(岩用以發電可供東三省及朝鮮之用),如雷安一帶的媒,如稳變、海林、侯蘭的森 稳至海袋崴之出路,平時松花江一帶——即吉林省的全部——的産物,都捆敷而入清津 的計劃,也就此可以全部完成了。因為這一條鐵路在經濟方面,既足以截斷中東鐵路束 娅長室依蘭(即三姓)。此路若能樂成,則吉會鐵路的價值更為重要。|而日本滅亡東三省 ,中東鐵路便慰為廢物。此外,在吉林的窗廊上還可以得到許多利益,如鏡泊湖的水

林,都要變成日本的勝利品。如此,整個的真三省便全在日本勢力支配之下了!

五 吉會路在政治上的地位

成以後,才能得到真實的價值。所以,目前吉會鐵路沿線的經濟價值,在日本看來還在致 治方面的軍事地位之下。因為這條鐵路在政治上與日本的存亡與衰是很有重大關係的。 白山脈係趨向東北,吉會鐵路則斜貫東西,對於開發森林,必須俟向東北輻射的支線完 口稀少,商務貿易上,一時自然沒有多大的利益可蠲;即就吉林境內大量的森林說,長 在經濟方面,而在於政治方面的軍事上。因為吉自鐵路沿途經過的地方,多為山嶽,人 吉會鐵路的經濟價值,其重要性已如上述,但據日人的觀察,其實在的地位,尚不

(一)軍事方面

所謂政治上的地位是怎樣呢?現在分軍事與殖民兩方面來說:

說得很明白,茲將其所言與日本軍事有關之一段,引證如次: 吉會鐵路在軍事方面的重要地位,日本前首相田中義一對滿環積極改策的奏章裡面

……以现势之昗防而웥,以耀津唯一無二之良港為終點,終可為世界貿易良港。]

會鐵路與東三省

嶷 路 衈 東三省

面可粉粹亦俄之浦與港,一面可集北滿之豐富物產,以換游裳之繁桑於我與地域

美國,與英國暗合,每一舉一動而欲牽削我國對支之施爲;然我關於獨立計,不得 ,朝發夕至,如以醬水艇,而遊弋於我對馬及千島之間,則滿變之食料及原料必不 不與美一戰,以發示支那及世界。且美有呂朱楹際,與我對馬千島乃一章水道之遙 及于島南海峽封鎖之時,我則不能攝取消變之宮源,終必爲飛及國。殊知賦職後之 最近時期中質現職爭之時・取日本須求協獎之當讓當由大連為出口。如數艦由對馬 且大連港非我領土・如循蒙尚未為我新大陸之時,其從終上散施上所多費手;萬一

等港者,敞潛水艇必無有能力侵入我朝鮮及日本海峽。從而戰時之交通經濟等皆可 能供我益我。如吉哲路可成,在南湖北猫奥朝鲜成為大循環線路,其長春至洮南長 北滿宮碩之征服亦可確定矣。且其北嶺之富藻,經吉會路越海而運至我敦賀、新寫 **泰到大資至涨南,成為小循環線路,可以四通八逢,利用軍旅及食料運輸之便,是**

美國雖有雄大之海軍,支那雖有多黎之陸軍,赤俄雖有衆多之軍兵,終必無我如何 自由及獨立,所謂日本海為中心之國策者此也。夫如是戰時之原料及食料可足,則

建處與亦俄發生利害衝突,則日俄第二次大戰終無法可以避免。但是,日本現時低有陷 游鐵路,岩最近之將來即發生戰事,由日本出兵走前游鐵路到北部去的路程太遠,計由 亦不恐食料及原料省不足之憂也。,……… **洛為出口,而急避渝鹽占領西北利亞遊路,以直至北嶺哈爾濱而南下,直追奉天而** 就以吉林為中心也。到時欲實行明治大帝第三期遺策之時,則以福岡廣島二地國軍 不為功。蓋備橐為極東政治未完成之區域,我關終須再與赤俄角逐於北端平野者, 遣是日本強築吉會鐵路的野心的大暴露!現在,日本的勢力已侵入東三省的北部 之食料及原料等,皆可聽我自由取用,可依告會路而運內地。夫如是雖戰十年,我 大軍,南則招守山祢蘭以防支那軍北上,北則把守齊齊哈爾以阻俄軍南下,則湍蒙 占領蒙古等地。亦可阻俄軍之南下。終於關西軍、顧嗣及跋島三面會合,分派為開 **耀津仍依吉會路,而猛進北游地方;另以北猫近仙台各地之國軍,由清森及访館二** 由朝鮮而入前端,以制支那軍之北上;另以關東地方之國軍由新潟出港直至清津或 ;亦可削朝鮮民在戰時抗我制我。且我固然必須實行薪大陸政策,故非急成吉登路

吉會鐵路與東三省

四七

程時七十七小時,若吉會難路樂成。由大阪而教育而清澈而育能,走吉存鐵路樽苦長號大阪而門司而大巡走南淄鐵路到長春,距離一手四百零七英里(\$P\$),古 仓 媛 路 奥 東 三二省 **會鐵路奧東三省**

日本外務省抵蘋課出版之「滿環殖民政策」一書,又有下列的記載

的阐读,非達到建築的目的不止?層價正左岸的地帶,在軍事上看來,為一夫當關西夫 這樣艱鉅的工程,假如日本政府對於東三省北部沒有絕大的野心,如何肯曲曲折折 敦路僅長一百卅二英里(合三百六十五華里),而建築教竟耗去二千四百萬元觀之 ,即可知吉會路敷設工程之因難,尤其是圖們江左岸,自會常渡江至老頭兒遊長段 沿線已非沃肥吞土,又是山路崎嶇,如老爺衛及張廣才衛,均為峻險之山地,就吉 吉會路本身,提起經濟價值,無可注意。因為除了吸收貨物,開採森林以外,該路 ,多魔岩無比之險,懿山通道,不僅投時,而且投工。

英敵之險隘,日本政府必欲造成吉會鐵路,就是要打破此天險,為將來出兵東三省北部

南省,中俄二國均受其威者。與日本為敵的交融國家是世難稅聚其要害;而日本在戰爭點均為長春,威形勢不。巴斯吉茲二省撰入義中,戰事簽勘以後、一龍夜間即可完全佔領會鐵路修築成功以後。國鮮鬼,然便打成一片,吉仓與古長兩鐵路之終點與南浦鐵路之終 滿鐵路之旅順大運,與日本距離大選,一旦有事,必為他國海軍所隔絕,這在一个建一存在的可能;故戰事一起,各國都捲入漩溝,日本自然不能不早日打算到這一點。各前 政府已處處流露其遺憾之意,合確樂道條告首號路,即是未用網經的計策,要想在不久 津羅津代替旅順大連,故言會鐵路在軍事上的地位,就邀非南滿鐵路所可比礙了。且吉 的麦章中就意料到的。而谐津港則在朝鲜,與日本之敦智,遙和對望,一章可航,便利 的游來,補償還種缺陷 的形勢中,顯然取得了優勝的地位,無怪乎田中發一有「難戰十年亦可無憂」的豪語 無比;且海並屬於日本海中,他國不易對鎖。所謂以日本海為中心之國策,就是要以清 並且將來的戰爭,絕不是一二國的戰爭,國際形勢進展到今日,世界各國都無獨立 會鐵路與東三省

的準備。我們說得當日俄戰爭的時候,日本政府不能從吉林進兵以指率天之背,在日本

吉會鐵路與東三省

(二)殖民方面

而無所阻礙了。 吉會鐵路築成以後,吉林與朝鮮間之選買已通,朝鮮人移殖的道路,也就大開方便之門 朝鮮入吉林之延官一帶。 海家發生之間島問題,即由此而起。日本所謂一問為琿券地方 們本部的人民填入。今朝鮮人移居於東三省的為數在百萬以上,而其移入之路,又多自 人定欲完成吉舒鐵路,其目的所在,除軍事與經濟外,殖民方面,也是很重視的。因為 七月訂立的「問島協約」,就决定了「問島雖為中國假土,但須許可朝鮮人自由居住」 」,係指琿春、延吉、汪猗、和龍四縣而言,這些地方都在吉會鐵路的沿線。宜統元年 並規定將來吉長鐵路延長之時,須展至朝鮮會當,這就是吉會鐵路的發端了。可知日 日本政府索來慣用聞接移民的致策,就是將朝鮮人移殖滿裝,空下來的土地統把他

「(一)延吉道是南滿中人口最稀薄的未經藥殖的地方:甲,土地的廣袤和人口的密

日本外務省拓強課出版的「滿處殖民政策」一書,對於朝鮮人移殖的策略,也有顯

明的敍述:

争。所以,日本強欲建築吉會鐵路,在殖民方面的意義,也是不容我們忽路的。 走南蒲奥安率鐵路,要由朝鮮直接移入吉林。因為東三省的東部才是地院人籍的區域, 得,有保全間島的必要:甲,問島雖係中國領土,但實為朝鮮的延長;乙,中國人除官 息;丙,無乾旱之战。(三)風土氣候,適於移居;風氣清澄,山水秀麗與日本同。(域:甲,土地品質優良(腐蝕質土壤富有機物),適於麥豆的栽種;乙,無河水汛溢之 **慶列於滿裳第八;乙,是日本勢力範圍中人口最少的。(二)延吉道是滿洲農業的特殊地** 假使走前游奥安奉鲲路,便容易引起世人的注意,且已經開發的地方,也不容易與人競 有一半是在問島。」 是朝鮮人所有。在南端洲實在是無可比倫的一個經濟勢力範圍。居住在滿淵的朝鮮人, 吏兵士外,其餘谷業皆朝鮮人;丙,問島地方現耕地共有十八萬町步,其中的八萬町步 以灌溉稻田;其他牛羊煙廠柞蠶鎮蹬等副業頗多。(五)為朝鮮的延長,作薪飯土的獲 四)適於朝鮮人的開墾,副業豐盛;甲,朝鮮人有山地民族性的特長;乙,利用河水, 日本注意延吉的殖民,從這一段敍述中,已說明其大概。而日本殖民的路徑,不主

會鐵路與東三省

現在青會鐵路雕塑沒有完成,但延青一帮,已經不是發們所有的了,這種現象,可 吉會鐵路與東三省

以從下列延吉等四縣人口分佈情形,可以看得出來:

▲延吉等四縣人口表

縣 51 # 砌 Šï H 木

「上来根據氏十四之調查,卧廷吉縣之我園人比朝鮮人僅及五分之一・					_
Fig. Fig.		琊	连	和	延
. =	÷.	杂	祔	瓶	吉
. =	上表根	縣	鄹	麘	縣
. =	遊民十四之調查,計延吉	二六・九六六	一二・七五一	七〇・三四五	三五・六八八
. =	1縣之我国人比朝鮮人族	三年・二〇一	二六、七〇九	一一一一四五二	一五六十二〇九
龍三四九〇	僅及五分之一,和龍縣	三九三	八四	五九	一・四につ

人口分配的情形,試問返是我國的地方嗎?其可您嘆!) 亦不過二分之一以上,汪褃縣則不到二分之一,琿卷縣也不過三分之二。這樣

至於這個地方的人口玷加速度,朝鮮人尤多於我國人。由民元至民十三,延吉等四

縣,我國人口增加由四萬九千餘人增加到八萬二千餘人,不及一倍;而朝鮮人口的增加 ,却由十六药餘人增加到三十二茂餘人,超過了一倍。 吉會鐵路尚求樂成,朝鮮人移殖的數目,已如此驚人,將來吉會鐵路完成之後,將

變或怎麽樣的局面,那就可想而知了。

吉會鐵路在經濟上的價值和政治上的地位,從上面的敍述,可以明瞭其大概。現在 吉會路與國際競爭之關係

提起國際競爭的近勢,我們必須明白的,就是如以上所述,今日的東三省,已不是

,我們要進一步來探討這條所謂與日本有存亡關係的鐵路,究竟在國際競爭上有些什麼

問題。因此,我們要認識吉會鐵路與國際競爭的關係,首先要對於國際在東三省競爭的 中日兩國的問題,也不是遠東一院的問題,乃是一個富於國際性的監域,為一個世界的 經過與趨向,作一般的觀察;不然,便無從證實吉會鐵路所含有的國際性的重大意義。

會鐵路與東三省

正四

圈主義列強分割全世界所造留的唯一的一塊殘餘土地,在這殘餘的土地裏,又蘊藏笞無 的结果,乃策働了這個紐的迴旋,必然的轉到了這嚴重萬分的時代。因為我國是今日帝 這個太平洋時代的轉換,是以中國問題——尤其是東三省問題為其樞紐,而歐洲大戰 正於太平洋上密佈咨,造成了代替大西洋時代的太平洋時代來决定今後人類的命述了 我們知道:大西洋時代已經過去,時間在歷史的背後一刻不停的推進,未來的風場 鐵 路 與東三省

窮的富豪,這些富豪的開發,便可以繼續維持帝國主義的生命的延長;同時,太平洋時 屬最豐富的地方,不論在政治上經濟上都其體的表現出偉大的價值。故所謂中國問題直 樣,明明白白的證明了今日的我國,在太平洋時代已佔着最重要的地位。而東三省為我 不但為國境相連的日俄所凱觎,且為海上霸王的裝美所靠近,釀成了白熱化的競爭。這 代的國際關係已將人類的空間完全打破,這塊殘餘的土地遂陷入國際分割的局勢之下;

今日的東三省,已成為世界上最危險的地幣,毫無疑義的將由此引起可怕的衝突,發生 接是以東三省問題為其首要的問題,間接就是太平洋時代的一切問題中最重要的問題。

人類的大慘劇的世界第二次戰爭。

第一,日本侵略束三省為其二十餘年來一貫的大陸政策。因明治維新以後,已走上 東三省已為日俄英美角逐之場,其間的複雜關係,自有分別敍述的必要。

之特別利益」為條件,轉迫俄國承認日本在朝鮮的特殊利益。終至發生一九零五年的日 談削減俄國在東三省的勢力,逐於一九努三年與俄國進行談判,欲以「承認俄國在滿洲 野心,已由此而大形暴露,日俄衝突的形勢,也由此而日益緊張。日本此時更不能不取 打擊,這在日本帝國主義的發達進程中,雖發生了很大的阻力;然而,日本帝國主義的 的基礎,於焉確立。不幸此時吞併遊東半島的野心,因俄德法三國的姨如而受了近大的 度的影摄;二萬萬爾戰毀的賠償,又增加了發展工業的資本,於是,日本資本帝國主義 本在我國開始享受了不平等的利益,台灣的對據和朝鮮的獨立,他的領土與實力有了極 本侵略求三省的立場。至言其經過,則自一八九五年中日戰爭締結馬關條約的結果,日 遏赖,食料與原料缺乏的綠故,不能不談海外的發展,故首當其衝者即為我國。超是日 帝國主義的路,經過了中日之戰及日俄之戰,國力已經有了充實的發展,一九一四年的 歐洲大戰又給奧方便的機會,因此在帝國主義的形質上就深植了鞏固的根基;又以人口 **會鐵路與東三省** 五五

合鐵

路奥東三省

的版图中已名存實亡了。 雖形式上還有傀儡組織的存在,但實質上一切主權皆在日本的掌握之中,東三名在我國 勢力,十餘年來在關協主錢之下,已證拉鞏固了侵略的基礎。今日本且俘然出兵強估, 安率二路的展期。日本在東三省的勢力,至此已根深蒂固了。自歐戰告終迄今,日本因 商業經營權,僑民雜居權,錢山圓採檔,鐵路建築權,幷強我承認旅順大連二港及南请 避各阈的散视,赚不敢明目張胆的侵略,但已极本抓住了實際的權益;由於潛伏的擴張 霸的局面。迨時歐美各國均無暇東原,日本對我提出了二十一條約,強取土地所有權, 俄國新敗之餘,於獨占形勢之下,滅了朝鮮,終則步步進迫我圍,惡凡政治經濟之設施 立「綺麗菩後條約」,為使略基礎多加保障。此後即積極從事使略事業之進行,始則罪 以想見。後來日本一戰勝俄,便奪取俄國在東三省前部的利益,而據為已有;更追我訂 俄威爭。這次戰爭,日人秘之曰「路國巡」,其侵略東三省以對行大陸政策的决心,可 ,鑫括了東三省的實際利益。迨至一九一四年歐洲大眼發生,東亞大陸又成全了日本獨

第二,俄國侵略東三省的目的,沒有日本那樣複雜。因俄雖地跨歐亞,但僻居極北

朿鐵路沿線的利益言,我國便損失不少了。俄屆革命後,蘇俄政府雖在表面上廢除了帝 樂機與我國簽訂密約,但均未有結果。不幸一九等五年為日本所敗,訂立模資茅斯條約 南游鐵路以迎旅大。這時,俄國侵略東三省在事質上已大功告成。在此期間,更累次欲 建築權,斜貫黑吉二省,依此鐵路以開始其侵略東三省的實施。其後野心益大,又毫無 先取海叁晟以為軍港;更不借艱鉅的工程修造西伯利亞大鐵路,以樹立其東俊的根基。 不得不轉而之東,侵略我國而出太平洋了。消威豐十年綴結的「中俄北京條約」,即首 障礙。故侵略東三省的目的,單純的為找海口,這是常俄東侵的傳統政策。最初,欲向 以損於日本者取價於我國,斯谞廷腐敗,又咸迫利誘的訂立了許多合同與章程,卽就中 根據的強和旅順大連,以補海參崴之不足,且自中東鐵路線上之哈爾茲,直通遊省,建 但海叁崴為冰港,且距離本國太遠,聯絡維艱,於軍事上很不合宜,乃強取中東鐵路的 波羅的海出大西洋,其後又欲向黑海出地中海,終則欲向蹇海出印度洋,均告失敗,遂 便把已經獲得的東三省南部的擔益,完全觀與日本了。無如俄國始終不忘東三省,欲 在這廣大的土地中,苦無良好的海口,對於發展帝國主義的利便上,自然成受許多的 놤 合鐵路 奥東三省 五七

俄時代所訂的不平等條約,而實際上仍未放鬆其侵略的野心,又與日本簽訂一種開於不 Û 鑑 路 爽 東三省

內外蒙古的秘密結合。所謂從助弱小民族者,簡直是欺騙世人的口號。至前年(民十八 俄也承認「日本在南端及內蒙古有特殊的權利」,這不啻是日俄兩國企圖瓜分東三名及 侵略及公斷的協定,聲明日本承認「蘇俄在北端及外蒙古有自由處置之權」,同時,蘇 本來,中東鐵路為帝俄時代以武力強築而成的,遊使新政府成立時,曾與我訂立「中 中東路事件發生時,蘇俄那種強橫無理的態度,更證明了蘇俄與帝俄原是一樣的東西

|蘇俄指導掩護之下, 羅然思遇, 运完全是蒸俄侵略束三省的野心的鐵證;即如中東路群 件,到此時經過多少次的會議,迄未解决,這與帝俄時代的政策有何分別?所不同者, 機關,為發從指使之總機關,陰謀破壞我國之融會與政治。而今東三省方面的共產黨在 俄協定」,宣言「顯將中東鐵路及租讓之一切鐵產………一概無條件歸還中國」。然而 ,事實上不單沒有歸還,反藉此路為亦化東方的策源地,以哈爾濱領事館及其國營事業

特程度上的區別罷了 第三,英國想在東三省插足,其根本上的作用,是防止日俄勢力的伸張。但時間甚

來作用 於我國則一向注意於西南部分及長江流域,沒有力量遮及僻處東北的東三省;所以三十 了。但我國西南部分與長江流域在英國勢力支配之下已有七八十年的歷史,新進的日本 中的幾個島嶼;但是,工商事業在長足進展的時候,不設法向外求市場是不可能的。於 東三省有新的企園,英國便不緘默,一定要表示態度,還便是英國想插足於東三省的本 其世界上精莹的地位,途不能不採取干涉的政策。我們觀須看過去的事實,最如日彼在 老大帝國在我國西南部分及長江流域的勢力的進展,且危及其在遼東的地位,乃至勁搖 時代已經開幕,東三省已處處顯示出像天的價值,這個地方若為日俄所領有,則防礙其 年前還在荒涼狀態的東三省,奧偏重商業的英國政策是不合宜的。但時至今日,太平洋 ,高唱者利益均器與機會均等的調子,便開始與其他先進的帝國主義的勢力分庭抗禮 土地已發他國分割殆強,任何方面都無法插入,只從西班牙手裏爭得菲律濱及太平洋 第四,美國國勢的強盛在列強中是個後進者,等到有餘力向外發展的時候,地球上

놤

會鐵路與東三省

五九

,目前短沒有多大的發展。蓋裝國本為帝國主義的先進國家,殖民地逼於五大弼,對

行鐵 路與

西三省

日本所奪,美國將陷於絕大的危險中,這在美國發展的前途上,當然或受到英大的痛苦 **勝負所關的地帶,以今日形勢而齡,直接對立着互爭雄長的超是美日二國,如東三省為** 效果,所以决定了進行的策略,開始其競爭的行動了。况且東三省在太平洋時代為虧權 **奢東三省是一境蘊藏憂富的處女地,尚待開發,同時,日俄勢力由侵入而擴大,也僅僅** 也後生可畏,美國欲參加這一方面的競爭實不容易估到優勢,乃翰其方向於北方;眼君 是最近三十年的事,比較上加入這一方面去活動,均霑的利益與均等的機會為容易收得 題來卖國對我總是表示好政,每一次東三省發生事變,美國必首先出而關處,就是逗

以上已將日俄茲美四國對於東三省的關係及其侵略之經過說明,我們當能認識東三

省在今日太平洋時代所處的地位;至於因此引起的明爭曆門,更不難索解了。

首先注意束三省,且在束三省的勢力最為雄厚的,便是日本,上面已經說過了。而

列强與日本在東三省的鬥爭,第一幕便由俄國出來排演,這就是一九零五年的日俄之戰

原來中日戰爭的結果,日本因報取遼東半島的綠故,與俄國的野心絕對的不能相容,

依爾在東三省所享有的一切權利。 盟,對俄積極備戰,期訴諸武力解决。果然,於「賭國運」之一戰,竟爾勝利,穩承了 弦上一瞬即發了。這後,俄國竟確食言,從前不欲日本佔領遼東。而自己却獲得了於順 滋東半島與中國;這個勸導無異強迫,使日本於戰後遊戲之餘,不得已放棄握在掌中的 本合力經營,但亦遭日俄的共同反對而歸於消滅。美國追稱政策既未成功,與欲另開釋 時結合了。同時,美國資本家哈利滿氏,又從爭承俄國的權利,提議前滿銳路由日美費 三省的門戶對各個帝國主義開放,不為日俄二國所壟斷;可是,由此反而促進日俄的哲 的鐵路,歸中國所有,由國際共管,免為戰爭的工具。這個提讓,顯而易見的是要犯束 在一九零九年美國提出「滿鐵中立案」,主張以國際資本,收買日俄在東三省南北南部 大運的租借權與自哈爾濱至於大的鐵路敷設權;日本對此已忍無可忍,乃與英國総結同 利權;但是日本當然不能責心,惟有於惟遊之中,徐圖報復。於是,且俄之戰已如衛在 日本在此期間,宿志已遂,乃銳竟經營,積極進取,結果又招來了美國的嫉妬。即

吉角鐵路與東三省

致有俄國聯合總法兩國點口保持遠東和平的名義,陰行抵制日本,致農棚期,要求退還

徑,卻由駐來價事既炭脫氏提議要用美國資本建設錦州愛琿間的鐵路,欲獨樹一幅以張 含鐵路 與 東三省

已勢,但又為日俄反對,沒有遂到目的,終於造成日俄平分東三省南北南部的局勢

至於日英在東三省的鬥爭,也曾有過微烈的行動。英國為欲寶踐滿清政府與英商和

十一條件中簡直把我國立國的主權蹂躏殆盡;日本價能如顧以償,則獨占遠東勢力的企 路建築權,亦為日本所阻,毫無成就。 前,視盟豹如同廢纸,畢竟使英國的計劃中止了。其後,英國又欲取得錦州熱河間的鐵 迨至欧洲大戟,常列强無暇束顧的時候,日本對東三省的侵略,更單刀直入。在二

是同盟國,但日本以為新法鐵路實行敷設,與南蒲鐵路的利益有英大的衝突,故利害當 林洋行訂立的敷設新法鐵路(新民屯至法庫)合同計劃,受日本強硬的反對;雖然日英

度。無如日本的勢力已經有了鞏固的基礎,故各國競爭雖烈,迄未能有所勁搖。最近日 本對東三名的侵略,又在積極政策指導之下活躍簽。頗這獨霸遠東的野心,正是第二次

即積極監視日本的行動;於巴黎和會與鄰盛頓會議中,已顯見于涉日本侵略東三省的態 园就此實現了。歐美列強至此當難再事緘默,故戰事告終,英美二阕——尤其是美國,

自然要爆發的。故現在的東三省與是危險到了萬分啊。 世界大戰的越火線,她的武裝蹂躪東三省,正是大戰前夜的火焰;火焰到了蓝頭,樂庫

棕上所述,東三省已為國際競爭的場所,日本欲於此複雜的關係中,誅其獨占權利

,說朗了一切的原因 现在,日本已武裝的強樂音會鐵路了,假如有成功的一日,我們至少可以肯定下面

銳。而吉會鐵路所含有的國際性的重大意義,便可以在其本身的經濟價值與政治地位上 攀到東三省的將來,而且影響到太平洋時代的推移,為决定第二次世界大戰的勝負的關 的或政治的立场上來觀察,吉台鐵路的完成,必定可以轉變國際競爭的形勢;這不獨影 的企屬之實現,那所謂與日本存亡有關的吉會鐵路,自然成為競爭的焦點。無論從經濟

利益有一部分為南滿鐵路所分割,即海卷巖的貿易地位,亦以朝鮮北端三港的開發,形 部的勢力;但自模資茅斯條約締結至今,已日益趨於衰落的狀態。不僅中東鐵路的經濟 的意料必為專實。 就俄國說:目前雖然在中東鐵路與海泰嚴港的排持之下,形式上尚保全在東三省北

合鐵路與東三省

六

會鐵路與

東三省

势上已岌岌可危。假如吉仓娥路成功,则俄国束佼的厚続政策——找海口的政策,必完

分。吉曾鐵路完成後,假國必消失其在東三省北部的殘餘勢力,一切利檔將完全被日本 便分判了勝利的誰屬。所以,吉會鐵路的建築,為日俄二國在東三省競爭的最重要的部 中主力於吉林長春,俄國的陸軍也沒有能力越過哈爾濱以相拒抗,這在職爭的形勢上, 巖。在政治方面,日本武裝移民可以順利的進行,從朝鮮北境直向着關門江邊出入無阻 烈,蜜現日本海緊蒙的政策;由是,吉會鐵路便代替了中東鐵路,清津港便代替了海參 濟方面,東三省的物產當源將全由吉台螺路運往清津為集散之港,日本海中必改換其茲 地带,海鑫崴就處於被封鎖的危險中丁;日本復憑新吉會與南诺二鐵路運輸的便利,您 利。倘使爱生戰爭,俄屬東海濱省的安全,益縣法保障,因日本海已為日本海軍的活躍 全陷於失敗,中車鐵路與海泰崴港將更陷於零落而至於變成廢物的悲境。這是因為在經 沿吉會鐵路深植其勢力,這樣已足以壓迫俄國,使俄國無法維持其在東三省北部的權

就美國說:目前雖然處處可以牽制日本在太平洋上的活動,但這是因為日本內部缺

堪;恕於工廠頻頻倒歇,失業人數的激增,我們可以想見老大帝國的繁榮,已日就養顏 是非同小可。 **헆,首先吃大虧的是俄國,關係最深的就是美國,其影響於太平洋時代的國際競爭,其** 心愤吸,不願再受美國的塑肘了。太平洋中的霸權,日本久欲壓服美國,以自為雄長 内疏之爱,有蕴藏豐富的東三省為原料與食糧的資庫,取之不竭,用之不盡,則此後專 芝原料與企糧,一時不敢引起戰爭,故能忍受屈辱。假如吉會鐵路成功,日本已除去了 過去的歲月,英國仗着先進的資格,抑制日本的進取,是可以成功的;因為日本富簋三 **娶却有日本的活跚,阻住了去路,放卖日的衝突為帝國主義發展的利害上的必有事實** 的表遊。在此險惡的景况中,維持遊東商業地位,必然是英國最迫切的要求,然而,逼 日對抗,則聽為太平洋時代的第一強國,這時也很別顯的可以確定了。故吉會鐵路之建 占還東的形勢中,美國將無置縣之餘地。若戰群發生,美國的根據地邊隔重洋,殊難與 **现田中哉一的計劃,已逐漸實現,行見吉會鐵路完成之日,即為對美反攻之時,日本獨** 就类圆説:目前的經濟狀況,受歐洲政局的牽動,受印度獨立的打變,已窮困得難

合鐵

路與東三省

六五

岛,在阿内维多大的原料,在网外自無多大的市場,英國在優越的條件上,日本質點與 合级 一路與 東三省

使美炎等国的前途,总总相思,即今後世界大勢的開展,如何節結,亦可以該路而判定 之發展,必定會突飛猛進,而能將英國的原有勢力範圍,播毀鑄證。這樣,吉曾毀略的 **建築,又直接影響到英帝國主義的悲礁,發生勁搖。由此,可見吉育路的完成,不僅與** 和设。傻如吉介爵路成功,则形势已非昔比,日本挟持束三省的富硕,以披脱工築商業

我陆受和平的中國民族,負有保全主權的責任,應該為全人類的驅艇而準備起來作最像 鐵路已為日本所強勢,趁此倚未完成之時,應如何阻止非進行,實為到不容緩的要問。 東三省之外而辺踏我國,實在沒有良好的辦法。可是,在東三省目前的局面之下,吉曾 蒋国僚競争的形势。為防止第二次世界大戰爭,永保持世界和平計,除顯逐日本勢力於 要之,今日的東三省已成為一最繼國際性的危險地帶,吉會鐵路的完成,於直接移

吉會路與東三省存亡之關係

,假以上各節,已可窺見其大概。惟今日東三省在日本勢力支配之下,究竟是一種什麼情 形,吉介鐵路完成以後,又將進展到那一種模樣?這也是值得討論的問題 日本支配東三省的情形,在九一八以前的佈掘,可分為軍事、交通、產業,金融四 吉會鐵路為日本滅亡東三省,進而征服我全國,稱霸全世界的一條重要的鐵路,綜

點來敍述。茲分別列舉如次:

竭力锁充其在束三省的軍事侵略。最高機關為關東軍司令部,駐於瀋陽,統章分佈各地 非监视之下,所谓顾問贤秀軍事偵探。故日本的軍事侵略,便成為程取東三名權利的保 及溶陽附近。除此以外,又非於聯請日人為顧問的條約,事實上東三省的我贖軍除替在 遼陽海城間、撫碩洛陽間、萬家攝瓦房店間、運山間安東間、鐵嶺長素間、海城當口問 的軍隊約四萬人,這些軍隊都擁有薪式戰爭武器,分配拖點為八大萬,即旅览大連問 (一)軍事上的支配 日本以已失時效的條約附件,新口南滿殿路有駐兵股發框,

吉會鐵路與東三省

六七

吉會鐵路與東三省

證,尤其是滅亡東三名的基本勢力。

列表於左: 茑元之鉅。此外還有許多經路以借款關係,在中日合辭的名目之下,也屬其勢力範圍? 有,並加築支線,改築路軌。現在南蒲鐵路已有六九八、四哩之長,每年可獲利八千餘 後,日本繼承很國在東三省南部的權利,即將長春至大連間的鐵路 (二) 交通上的支配 日本在東三省的鐵路,是日本施行侵路的大動脈。自日俄聯 南蒲鐵路收為己

吉 ďs 簡 畏 昴 路 誸 77 避 名 磁 愆 鲣 馟 略 路 路 器 四九三八八 * 長 八五 七七・九 . H. <u>-</u>1 九 線 度 支 (以哩為單位) 六 七四 . 七 O 艌 合 二五九 六九八 <u>四</u> 七七・九 九 Ŧ. 四 計 長春至吉林 挑南至昂昂溪 起 終 家屯至通 3 屯至安東 世至安東 支票 支票 大連支線 批 點

	六萬	本的	是很		在質	侵略		槌	天	沒	金	吉
	質	函防	可注	Ξ	的方	主幹	東三		B	摵	漚	敦
吉會	日田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田	£ e	日。)産	加和	的面	省全		銰	518	鋌	鐵
會鐵	発	也有意	共中	楽上	放的力	蜒	飾	計	路	路	路	路
路與東三省	六萬噸,而日本強佔的最重要的兩個採用一	省切的關係。 針	坂軍要的賽源	(三)産業上的支配 東三次	万面,都掌握的	哈更货通束三4	38、在日本為		六二・八	九 〇	六三・0	二五・〇
省	1	東三省全部探	走煤奥鐵,过不	对的窗源,已是	2東三省的總標	有的政治上及經	5万支配之下的		六・二	五七		
	接顧煤田及本溪湖煤田	*媒業的出煤量	僅與日本的證	经搬搬 致的资质	在質的方面和量的方面,都學提着東三名的稳模組確立了強固的支配權。	濟上最主要的	竟佔百份之三	一四年〇・八	六九・〇	一四七	六三・〇	一二五・〇
六九	溺娱田,每年合計有七百	本的國防上,也有密切的關係。計東三省全部採煤業的出煤量,每年的總额是九百六十	忌很可注目。其中最重要的套源是媒與鐵,這不僅與日本的産業有極大的幫助,即在日	東三省的富源,已是無邀藏的資庫,日本的優略所得,自然	的支配權。	侵略主幹的南蒲鐵路更貫通東三省的政治上及經濟上最主要的地點。日本的交通侵略,	東三省全部的鐵路,在日本勢力支配之下的竟佔百份之三十六強(三六・六%)為		級由龍井村至屆子街 本線由地坊至頭道游支	本溪湖至牛心台	金州至城子暄	吉林至敦化

合鐵路與

東三省

六十八萬噸的產量,佔東三省全部產額百分之八十。 (撫順殜田是南端鐵路會社所經營

合計遊鐵量約三十萬噸,全部均為日本獨佔,可見東三省的媒和鐵,都在日本支配之下 的,本溪湖煤田在名錢上雖是中日合發,質際上完全受日本費本的支配·)製鐵業方面 。石油業以搖瓶附近的油母頁岩為主要鏡區,也是做了日本産業上的原砌力,為日本所 ,最著名的婺山鐵錢便是南滿鐵路會駐直接經營的,廟見滯鐵鏡為中日合辦性質,雨處

起見,為謀早速得到現金起見,以特別低應的價格,在生產沒有終了以前,就訂立度買 的契約了。日本商人利用應民這樣的弱點,便可以自由操縱的决定價格。這個方式,不 的假格降低,所以,東三省農民的生活,便殺日本的金融勢力所左右。農民為保證推銷 料。因為日本的商人有了在購買上的獨占地位,又支配著當地的金融,能随意把歷產物 餘三千條萬石,一部分是裂成豆油或豆饼而輸出,大部分是被日本吸取為油脂工業的原 **就大豆一項來說,東三省年產大豆三千八百萬石,除六百萬石爲當地爲氏所消喪外,其** 把持。在東三省最豐富的農產物,由於決定價格的形態之下,日本亦強制質行其壓抑。

侄在大豆方面是如此,對於其他的農產物也同樣適用。這是日本勢力支配到農產物方面

設日本支配著的。其他一般的工業,有如下表: 面脱,束三省全部的發電動力,其概數為一百五十六萬基羅瓦特,其中百分之八十四是

利。這樣便促進了日本聚紙業及木器工業的簽證,確立了她的健路的基礎。再就工業方 雖為中日合辦,但大權旁落於日入的手中,實際上還是日本獨占了鸭錢江施域的蘇林權 **韭脊金在十萬元以上的,有十三所,他們就與斷了東三省森林的開採。鳴錄江採木公司** 势力,不势而獲的摄取以去。至於林業方面,據調査所得,日本獨聲經營的本材公司, 的簋齑物,其大部分的利益,不是爲辛勞的農民所享受,乃俱爲日本商人,利用其支配 要求之下,佔用土地是猛烈的策勘脊,而废大的土地却依然是我國主權。這廣大的土地

,而影響及於東三省農村經濟的情形。故目前東三省的土地,監然在日本的土地商和協

類	1	
•	i	
	ì	
	1	
	1	
	1	
	1	
	1	
211	1	
81	ł	
	1	
鵔	1	
×	1	
	1	
	1	
	1	
_	1	
B	1	
	į.	
	1	
T	1	
_	1	
	,	
	1	
1		
л.	3	
	1	
	1	
***	ł.	
败	1	
	•	
	ł	
	1	
E	1	
B	i	
_	1	
Œ	1	
*	1	
	1	
	ı	
	1	
	1	
	1	
2-	1	
4	1	
	1	
	1	
	1	

	极	悐	
	极极及器具工廠	緻	
吉	具具	I	
白蜓	瓜廠	鰵	
路			
爽			
東	=	四九	
三省	_	九	
7.1	_	_	
	<u>.</u>	二・三八六・九四五	
	-・0五六・	쿳	
		*	
	一回〇	九	
	0	五	
七	九	四四	
	占	<u>٠</u>	
	四二	=	
	九・七四二・四八八	六回・六一三・〇〇〇	
	붛	ŏ	
	17	0	

窅 廠 艞 廢 埸 좖 级 路與 七五〇 === 八〇 東三省 四四四 긎 一二・九三七・三一六 三・三四二・七七四 二・〇〇三・五八一 一・五五三・三六三 ・五九四・五一三 二九二・〇〇二・三〇二 八八、五〇一、八七八 三大・四六三・六七三 六七・四八一・六六三 一三・一九九・六〇〇 占

食 化

461

II

뎩

占

稻

別

I

ェ

低廉的工资,從事於厚利的生產;因為這種方式,可以免去關稅,可以免去運費,直接 商品的輸入,這要利用政治的權力,以武力做保證,在當地設立工廠,以豐富的原料及 地榨取了經濟上最大的利潤。 ,其生產量亦必有可觀。所以,日本在産業上侵略東三省,不但是原料的吸收,不但是 從這個表中,可以知道日本在東三省的一般工業的投資额已遷三萬萬元左右之鉅數

得到一個正確的數目。但是,日本貨幣在時常變動的東三省的貨幣價格上,無論如何是 四)金融上的支配 關於東三省的金融現勢,假如從流逝的貨幣上去觀察,很難

中的究竟體。 居於有利的地位,這是可以斷言的。現在,且從握着直接統制力的銀行勢力,來若看其

日本在東三省設立的銀行表

						,			-
	Ħ	四	班	商	猫	Œ	Œ	朝	名
_	業	平街	信	粱	8H	隆	金	鮮	
古合	1r	雞	쥀	銀	雞	鉙	銀	鉙	
鍵	銀	行	行	行	行	行	T	行	穄
路與東三省	10	五	五〇	110	100	0111	1000	图00	(單位十萬元) 公 帮
	長春	四平街	大迎	大遊	大迎	大選	横	谈城	總行地點
					- 六	一六	六		分行數目
上三	一九二・六〇〇	五・元〇〇	三五・〇〇〇	1101.000		七五・000	九二・五〇〇・〇〇〇	八二] - 000	公苗

吉林	哈爾	平和	扱	日華	商工	協成	安東實	南流	満洲殖	開原
銀	演銀	銀	銀	銀	銀	銀	業級	銀	産銀	銀
行	行	行	行	行	行	行	衍	行	行	衍
Ξ	011	₹.	一・七五	四五	£	0	五	<u>-</u>	五	
吉	哈爾		僣	鐵	遊	安	安	鞍	溶	[2]
林	窗		п	微	码	東	東	ılı	陽	原
			_	_						
六・五〇〇	四一・二九二	六五・五七〇	一四六・二五〇	七〇・九四二	一〇・九〇〇	五三・八八九	八七・七七〇	二八・九三一	八・七00	二三五・五〇〇

體日本銀行和全體中國銀行的金融支配力,來比較一下,会可表現其力量的雄厚。 ,從這個數目字上觀察已表現出極重要的地位。若再從銀行的存款額上,把東三省的全 在這一個比較上,證叨了日本的金融資本勢力在東三省已有絕對的支配擔。由于金 二,銀貨幣存款 日本在東三省的金融上的投資額,也將近二萬萬元,其公積金共計九千四百餘萬元 ,金貨幣存款 { 日本方面的總數 (這差類為一百與二十九之比與有天職之別) 中國方面的銀行存款額僅及日本五分之一) 計一一七八八・二五 (中國方面的総数 「日本方面的總數」 中國方面的總數 一四二・三〇〇・〇〇〇元 二〇・七三〇・〇〇〇元 四・六四〇・〇〇〇元 四・九〇〇・〇〇〇元 九四・四七一・三四四

融资本的優越地位,實際上掌握者東三省全部經濟的質機,同時,伸張着金融的支配網

吉會鐵路與東三省

七五

.

鐵路與東三省

,又坐收莫大的特別利潤。這樣循環式的搾取,螺旋形的擴大,東三省便完全受日本的 然而,日本的野心並不以此為滿足,因為道些支配權力所及之地,遺儀僅是東三省

中最要緊最有效的一個政策,完成了道條鐵路,便可以達到迅速滅亡東三省的目的;滿 於東三省的要求,自然要百尺竿頭再進一步的。現在日本為拓展其勢力於東三省的全部 的南部——即途箭及吉林的部分而已,同時,國際的競爭已到短兵相接的時候,日本對 ,為根絕列強插足其間,已實行進一步的武裝佔領政策。強築吉會鐵路,就是積極政策

是一條不辭的鐵路,為保持東三省的存在,無驗如何是不能任憑日本強奪而去的。況且 足稱霸世界的野心 目前日本支配東三省的情形,日如此嚴重,要拯救東三省於垂危之局,已是非常艱鉅的 我國為東三省滅亡的催命符,在國際方面又為爆發世界戰爭的導火線。所以,吉會鐵路 從今日風雲緊急的局面中觀察吉會鐵路的重要性,在日本為讓張國勢的急先鋒,在

工作。倘若苦食盛路完成,则日本獨占全部的形勢已經確立了根基,到那時,還有什麼

路,移可致南端鳛路的死命,使完圣成爲廢物。這些鐵路的競爭,自然很充分的表現出 先集於青林,其次經青海及游海二線而出遊笛,更由北盲路線而出海港。這裏,很明白 **建築,其意義是很重大的。在道九條雖路的運絡上,吉林省的物産,由吉長及吉敦二線** 中間四洮、洮岛、吉敦三線是有日本借款的關係已受日本的支配)便是包圍宿蒲鐵路的 面說,刻已蓮草的北僧、打蓮、四涨、涨昂、齊克、斎海、吉海、吉敦、呼海九線 億大的力量。原來日本欲將滞海、吉海、四洮、從昂……諸線作為商滿鏡路的培養線; 通委員會的鐵路網計劃」能夠實現,則東三省全部的聯絡,均可完成,由此夾繫商 三省北部與海口的距離,更可辯短,那麼,南游鐵路更夥衰落不堪了。尤其是一東北交 無經由南滿號路的必要,這是包圍南滿鐵路的成功。若把通遊與洮南接成一直線,則束 的經斷線。至於黑龍江一帶北部的物資,以齊克、從昂、四統、打通、經北寧南下,亦 的顯示出音海、瀋海、北南三線與南游鐵路成了勢十字形的交叉,且為東三省南北南部 過去我國拒抗日本的侵後,雖然在極度的支配之下,也曾有相當的努力。就鐵路方

方法可以補救?恐怕就有忍受日本的宰侧能了。

會鐵路與東三省

吉合鐵路與東三省

港成功,足以奪取大運的經濟地位,更是拒抗日本侵略的重要事業。其他教育、移民、 勢力之支配狀態中力求自拔,這不能不說是東三省前途的光明。 産業及金融上的諧殼建設,均為接囘東三省趨於诚亡的颓勢的急切需要的事業,在日本 丈,每年的收入就減少了發近一千萬元。而且前**遊島樂港,擁有種種的優勢與便利。**此 但不斷表面上與實際上却變為南端鐵路的競爭總了。因此,南端鐵路的營業,途一落于

催命符。而日本由支配樞而達到領有樞的目的,亦由此而質現! 路的經濟的與政治的價值與地位上已闡明為必然的事實。故苦會鐵路質為東三省滅亡的 紧握住了東三省全部的咽喉,豊富的寶藏在賽抱的形勢之下,必無可肅稠。這在告會戰 鐵路完成以後,這些慘遊經營的事業,將悉成泡步,一無實用;因為「兩港兩路」已經 可是,過去努力刚收得微末的效果,日本验錄苦會鐵路的野心便暴鬆出來了。告會

八結論

依據以上各節的敍述,可以得到一個豬廓的認識: